
  
 

Auswertung der Onlinebefragung des 

anyway e.V. zum Thema 

„Queerfeindlichkeit an Schulen“ 

 
Stammdaten 

• Der anyway e.V. rief alle queeren Kölner Jugendlichen auf, in der Zeit 
vom 24.04.2024 bis 30.05.2024 an der Onlineumfrage teilzunehmen. 

• Insgesamt wurden 22 Fragen gestellt. 

• 414 Personen haben an der Umfrage teilgenommen. Folgende 
Angaben haben die Teilnehmenden zu ihrer Geschlechtsidentität und 
ihrer sexuellen Orientierung gemacht: 
 
Geschlechtliche Identität 

147 Frauen 
176 Männer 
  54 nicht-binäre Personen 
    2 inter* 
 21 „Ich weiß nicht“ 
 17 sonstiges 
 
Innerhalb dieser Geschlechtsaufteilung bezeichnen sich 99 Personen 
als trans. D.h. ihre geschlechtliche Identität weicht von dem bei der 
Geburt zugewiesenem Geschlecht ab. D.h. kann z.B. sein, wenn ein 
Junge zu einem Mädchen transitioniert oder eine Person sich als nicht-
binär, also weder dem männlichen oder weiblichen Geschlecht 
zugehörig, bezeichnet. 

Sexuell-romantische Orientierung 
16,6% lesbisch  
19,8% schwul  
22,2% bi  
12,3% pan* 
  6,3% „Ich weiß nicht“ 
22,7% sonstiges 

*Pan steht für pansexuell. D.h. die Person legt sich nicht auf ein 
bestimmtes Geschlecht fest, sondern alle Geschlechter sind Teil des 
sexuell-romantischen Interesses. 
 



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

59,2%
32,6%

8,2%

Hast du schon Diskriminierung gegen deine 
sexuell-romantische Orientierung und/oder 
deine geschlechtliche Identität in der Schule 

erlebt? (z.B. von Mitschüler:innen, Lehrkräften)

Ja Nein Weiß nicht
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Ich wurde
beschimpft

beleidigt und / oder
lächerlich gemacht

Ich wurde
ausgegrenzt oder
ausgeschlossen

Ich wurde gegen
meinen Willen

geoutet

Mir wurde Gewalt
angedroht

Ich wurde
körperlich

angegriffen oder
verprügelt

Mir wurden Strafen
angedroht

Welche Diskriminierungserfahrungen hast du in der 
Schule genau gemacht?

(Mehrfachantworten)
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...gezeigt, dass sie
"Schwuchtel", "schwul",
"Transe", "Lesbe" oder

Ähnliches als
Schimpfworte nicht

dulden.

...sich abfällig über
LSBTIQ* geäußert.

...gezeigt, dass sie es
nicht dulden, wenn
Mitschüler:innen

geärgert werden, weil sie
für für LSBTIQ* gehalten

werden.

… gelacht, als Witze über 
LSBTIQ* gemacht 

wurden.

… mich oder trans, inter* 
oder nichtbinäre 
Mitschüler:innen 

misgendert (z.B. falsches 
Pronomen, falscher 

Name)

Lehrkräfte haben ... 

Häufig Manchmal Nie

60,9%

53,3%

47,6%

42,5%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Aufklärungsworkshops zu
LSBTIQ*

LSBTIQ*-Ansprechperson

Notfallteam bei
Queerfeindlichkeit

LSBTIQ*-Gruppe / -Treff

Welche Angebote braucht es in deiner Schule oder 
generell in deinem Stadtteil?

(Mehrfachantworen)


